



上半年我国服务进出口 总额同比增长14%

新华社北京8月9日电(记者谢希琦)商务部9日发布数据显示,2024年上半年,我国服务贸易继续保持快速增长,服务进出口总额35980.3亿元,同比增长14%。

知识密集型服务贸易继续增长。上半年,知识密集型服务进出口14176.2亿元,同比增长37%。其中,知识密集型服务出口8021.2亿元,同比增长21%,增长较快的领域有知识产权使用费、个人文化和娱乐服务,增幅分别为13.8%、13.1%;知识密集

型服务进口6155亿元,同比增长6%,增长较快的领域有个人文化和娱乐服务、其他商业服务,增幅分别为42.6%、14.9%。

旅行服务继续保持高速增长。上半年,旅行服务进出口9617.1亿元,同比增长47.7%,为服务贸易第一大领域。

新时代 新征程 新伟业

改革开放的鹰城实践

推动多元普惠,让老年人幸福「享老」

本报记者 杨岸明

我市目前有60岁及以上人口1004万,占常住人口的20.41%。人口老龄化程度不断加深,养老服务需求快速增长。近年来,市委、市政府高度重视养老服务体系,2023年出台了《平顶山市“十四五”养老服务和康养产业发展规划》,今年印发了《关于推进平顶山市基本养老服务体系建设的实施意见》,以老年人多层次、多样化养老需求为导向,突出抓好机构运营管理,持续优化服务供给,努力提升全市老年人的幸福指数。

小饭碗盛满敬老情

民生无小事,枝叶总关情。今年我市首次将发展老年助餐服务纳入重点民生实事项目,计划建成430个老年助餐服务场所。市区某大酒店老年食堂是我市首家自助形式的老年食堂,4月21日开始推出老年餐后,受到老年人的欢迎,日常午餐就餐人员近300人,最多的一次接待就餐人员580余人。

7月23日中午11时许,79岁的杨清一推着坐轮椅的老伴儿熟门熟路地来到市区某大酒店老年食堂。“我们住在中心路小学附近,吃得不多,但每天买菜做饭、刷锅刷碗都不能少,尤其是天热的时候,我是真不想做。”杨清一擦着汗说,“这里60岁以上老年人每人每餐11元,吃过几次感觉不错,就办了个‘老年全家福’卡,今天特邀3位老同事过来一起用餐。”

说这话的工夫,服务人员开始上菜。石花菜、红烧肉、土豆排骨、包子、焖面、大米、蛋汤……4凉6热6种面点2种面食2道汤羹1种主食成排摆放,大家排队取餐。对于行动不便的老人,服务人员问清楚口味后还帮忙取餐。

“在老年助餐服务场所的建设中,我市坚持市场化运营,形成了以‘一带’‘两化’‘三不’‘四模式’为主要内容的工作思路,指导全市民政系统有序推进老年助餐服务。”市民政局养老服务科科长徐东亚说,鼓励以社区助餐带动老年助餐,通过社会化和市场化运营满足老年人多元化、差异化的就餐需求。在不新建、不自营、不兜底情况下节约资源,提高资源调配能力和资源利用率,加大对特殊困难老年人的保障力度,并通过养老服务机构助餐、社会餐饮企业助餐、“中央厨房+站点”配餐、邻里互助、慈善助力4种助餐模式,灵活多样解决老年人就餐需求。在农村地区则依托乡镇饭店、农村幸福院和乡镇区域养老服务中心开展助餐服务。

截至6月底,全市已建成421个老年助餐场所,省定重点民生实事任务(建设400个老年助餐服务场所)已提前完成;市定重点民生实事任务(建设430个老年助餐服务场所,其中主城区建设20个示范性老年助餐服务场所)完成率97.9%。

公建民营共建幸福家

公建民营,是在做好特困老年人兜底保障的基础上,利用敬老院的闲置床位,为失能、失智、孤寡、高龄等有需求的社会老人提供服务,同时提升养老服务的专业化水平。近年来,我市通过公建民营模式,实现了敬老院硬件设施和服务质量的双提升。

“一开始俺闺女不知道镇上的敬老院变成了养老院,也不知道这里能让俺这些有孩子的人住,找的养老院离家远还贵。”在市城乡一体化示范区福寿星养老院(溧阳镇敬老院),《下转第四版》

我市召开部省级环保监督帮扶专项检查 问题整改暨大气污染防治攻坚推进会

本报讯(记者孙鹏飞)8月9日,我市召开部省级环保监督帮扶专项检查问题整改暨大气污染防治攻坚推进会,深入学习贯彻习近平生态文明思想,对生态环境部、省生态环境厅监督帮扶反馈问题进行加压整改,对全市大气污染防治攻坚工作进行安排部署,找准根源症结,采取强力措施,推动全市生态环境质量持续向好。市长李明俊出席会议并讲话,市委常委、秘书长赵军主持,省生态环境保护督察专员蒯讲话。

会议通报了全市大气污染防治存在问题及下步举措,并从思想认识、工作态度、执法执纪等方面深刻剖析了问题产生的根源,进一步明确了今明两年的环保目标任务。

关于健全生态环保体制机制,会议指出,要压紧压实各方责任,各县(市、区)要严格落实“党政同责、一岗双责”责任制,各职能部门要自觉履行“管行业必须管环保、管生产必须管环保、管经营必须管环保”责任,各企业要自觉履行污染防治主

体责任和环境保护社会责任;全市要加大生态环保工作考核奖惩、追责问责力度,强化警醒警示、倒逼责任落实。要强化一线指挥部建设,市环委办要充分发挥好指导协调、综合指挥、督导检查等作用,定期对全市工作开展情况、责任落实情况等进行督导检查。要强化部门联动,各职能部门要切实承担起本部门环保监管职责,协同联动、形成合力,全力推动污染防治工作取得实效。要强化治本攻坚,牢固树立绿色发展理念,持续调整优化产业、能源、运输、用地四个结构,推动各项目标任务尽快完成。要强化环境执法检查,明确执法责任,提升执法能力,开展“行业+专家”联合监管执法,尽快推动国家、省环保督察发现问题整改大落地。

关于强力推进当前重点工作,会议强调,要大力推进面源污染治理,聚焦重点、系统施治,抓好工地扬尘治理、城乡保洁、进市重型车辆和农用车辆管控、餐饮油烟污染防治,抓

好重点时段秸秆禁烧、烟花爆竹燃放管控等工作。要全面加强移动源污染治理,抓好车辆新能源替代,强化非道路移动机械管控,抓好煤矸石、砖瓦窑等特殊行业长途运输规范,大力推进“公转铁”“公转水”。要抓好重点点位周边精细化管理,强化综合整治,确保各类扬尘污染得到有效管控。

关于以系统思维推进环境保护和生态建设,会议强调,要把生态环境和城市发展、城市建设看成一个整体,进行整体性思考、全面性安排。要扎实推进全域治水,加快国家现代水网先导区建设,推进城乡供水一体化,完善农田水利设施,做好城区截污纳管、雨污分流,强化污水处理。要强化城乡精管善治,整顿市容市貌,加强农贸和批发市场、流动商贩摊点、小餐馆等规范管理,做好垃圾处理,深化城乡接合部、北部矿区和中国平煤神马铁路专用线环境综合整治,强化土壤污染治理。要加快推进企业管理综合提升,深入开展重点

企业周边及内外部环境综合整治,积极开展绩效分级“创A晋B”行动。要全面提升路域环境,改善提升加油站、高速服务区、物流园区环境,做好道路两侧绿化、美化工作。

于蒯指出,要认清严峻形势,提升政治站位,强化思想认识,坚定信心,下定决心,把各项任务措施不折不扣地落实好,坚决打赢这场攻坚战。要找准问题根源,学深悟透习近平生态文明思想,树立绿色发展理念,解决好认识、措施、责任、作风、执法等方面存在的问题。要坚持严的基调,严格整改国家、省交办的各类问题,严格监管执法,严格守牢底线,切实改善环境空气质量,为建设美丽河南作出应有贡献。

会议播放了环境污染问题专题片,宣读了《关于组建工作专班充分发挥市环委办职能作用的通知》,部分县(市、区)、企业的负责人发言。

市领导李玉洁、房卫国、许红兵、王著,中国平煤神马集团副总经理江俊富出席会议。



加紧生产

8月9日上午,纺织女工在生产线上忙碌。

平顶山市昌茂纺织有限责任公司位于石龙区先进制造业开发区,是集棉花种植加工、纺纱、倍捻、国际国内贸易于一体的大型现代化纺织集团公司,主要生产高档

色织面料用纱、针织用纱、精梳紧密纺纱、紧密赛络纺纱等品类,“昌茂”商标获得河南省著名商标称号,产品主要销往江苏、浙江、福建等地的大型制衣企业,公司常年用工300余人,年生产纺织品约7000吨。

本报记者 闫增旗 摄

我市枢纽经济综合 服务平台建设有新进展

本报讯(记者程颖)8月7日上午,市交通运输局、市城市建设投资运营集团有限公司共建平顶山市枢纽经济综合服务平台合作框架协议签约仪式在市交通运输局会议室举行。

此前,市政府与省交通运输厅签署了《关于建设枢纽经济先行区合作框架协议》,明确支持平顶山市打造河南省枢纽经济先行区,并提出了“两体系一平台”(综合立体交通体系、现代物流体系、枢纽经济平台)的建设要求。

枢纽经济综合服务平台作为核心信息系统,在我市枢纽经济先行区建设中具有重要的引领支撑作用。经过沟通,市交通运输局、城投集团就共建平台达成了共识。

平顶山市枢纽经济综合服务平台项目是我市交通运

输行业数字化转型升级以及社会服务能力拓展提升的重要工程。该项目通过运用人工智能、大数据等前沿信息技术,建设集行业运行监测、枢纽经济运营、公共信息服务于一体的综合服务平台,为我市陆运、铁运、水运、航空、低空等领域提供高效、便捷的一站式综合信息服务。

市交通运输局局长冯建亚介绍说,项目建成后能够有效整合交通运输基础设施、运载装备等资源,利用新业态、新技术转变运输方式,对降低全市物流成本具有重要意义。

市城投集团董事长王三朴表示,该集团将坚持高标准建设、高水平运营、高效率服务,加快实现与枢纽经济新高地建设助力城市高质量发展。

宝丰县以科技创新激活发展动力源

上半年15家企业进入高新技术企业培育库



本报讯(记者孟鹏 通讯员王世超)8月8日,位于宝丰高新技术产业开发区的市信瑞达石墨制造有限公司生产车间一派忙碌,短周期、高效节能、性能可控的石墨异形件生产工艺已实现工业化。“公司通过不断创新,研发出通用性强、可调控的特种石墨高效成型配方,该工艺可使石墨余料利用率达到90%以上,预期焙烧温度可降至1000℃以内,生产周期缩短至1个月,进一步降低成本,减少碳排放。”该公司总经理赵冬冬说。

今年以来,宝丰县坚定实施创新驱动发展战略,以科技创新为主动力,以培育创新型企业为主任务,不断完善创新体系,做强创新平台,壮大创新主体。上半年,宝丰县有15家企业进入高新技术企业培育库,第一批申报高新技术企业8家,新增省级工程技术研究中心2家、市级中试基地1家。

截至目前,宝丰县共有科技型中小企业70家,省级瞪羚企业4家,省级工程技术研究中心17家,省“小小科学家科技创新操作室”1个,省、市级众创空间4个,市级工程技术研究中心52家,市级重点实验室9个,市级中试基地1家,各类创新平台总量达到85个。

今年7月18日至20日,在乌鲁木齐举行的第十九届中国新疆国际煤炭工业博览会上,铁福来集团研发的ZYWL-7300DS煤矿用双履带式全液压坑道钻机成为一大焦点,众多下游企业现场签订购买意向书。“我们持续在研发投入和成果转化上下功夫,

2023年研发投入2405万元,占当年营收的6.2%。”该集团行政副总监栗燕飞说,博览会上的这款钻机搭载了行业首创的防爆伺服电机驱动送钻系统,可实现高精度、高效率随动送钻和回收钻杆,不仅能降低人工劳动强度,而且提高了井下作业效率。

近年来,宝丰县将创新资源引入企业,把研发机构建在企业,制定了《宝丰县推动规模以上工业企业研发活动全覆盖工作方案》,指导企业设立研发项目和研发专账,规范企业财务管理,2023年全县规模以上工业研发投入3.76亿元,增长16.4%。今年以来,该县召开推进会5次,上门服务企业80

余家。截至目前,全县有88家规模以上企业按照“四有”标准开展研发活动,覆盖率达到65.1%。

宝丰县科技局积极征集企业技术需求,从项目培育、申报、实施安排专人全程陪同,对企业项目申报定好位把把关,促使项目培育有方向,做好企业的科技帮手。今年以来对58家企业逐一摸排,鼓励企业申报科技创新项目,共征集项目38个,最终2家企业成功申报省级重大项目,3家企业成功申报市级重点项目。目前,5家企业申报项目已在省科技厅立项并进行公示,预计可为企业申报资金1600万元。

“我们将激励企业加大科技研发投入,促进院企、校企合作,培育发展新质生产力,确保各类科技项目落地落实,推进科技成果转化应用,为创新驱动高质量发展提供强有力科技支撑。”宝丰县科技局局长吕明水说。

平高电气国际业务双喜临门

本报讯(记者高轶鹏 通讯员杨红亚)8月8日,河南平高电气股份有限公司国际业务双喜临门,公司不仅在西班牙成功中标高端HGIS设备供货项目,而且首次在德国签署升压开关站项目合同,标志着其在欧洲市场的深入拓展与品牌影响力大幅提升。

日前,平高电气收到西班牙能源集团的中标通知书,成功中标72.5千伏-145千伏HGIS设备单机供货项目。作为全球能源行业的佼佼者,西班牙能源集团供应链体系严格且高效,对供应商的选择十分严格。平高电气自2023年起便积极与该集团对

接,通过多轮技术交流、产品展示和方案优化,赢得对方信任与青睐。

与此同时,平高电气通过汉诺威工博会等国际平台,与德国康托尔股份有限公司建立紧密合作关系,在项目竞标过程中,凭借先进的科研能力、卓越的产品性能以及完善的售后服务体系,成功中标德国110千伏升压开关站项目。

“该项目的实施将带动平高电气多款自主研发产品首次进入德国市场,对提升公司产品品牌国际影响力、进一步开拓欧洲高端市场具有重要意义。”平高电气相关负责人说。